守 护

逃生通道分布在哪?长期空闲的通道能放东西吗?

占用、堵塞逃生通道将会受到什么处罚? 逃生通道该咋用?

关于生命通道,这些你应该知道

□记者 樊朋展 张蕊彤

运城图报

2024年6月是第23个全 国"安全生产月",今年的活动 主题为"人人讲安全、个个会 -畅通生命通道",主 要针对生产经营场所占用、堵 寒、封闭疏散通道和安全出口 等突出问题

生命通道是指在紧急情 况下,保障人员安全撤离、救 援车辆通行的通道。它可能 是楼梯、走廊、安全出口,或 者是消防通道、应急车道等 生命通道既是紧急情况发生 时的逃生通道,也是守护生 命的最后一道防线,如果生 命通道不畅,就会错失最佳 逃生、救援、救护的时机,最 终导致无法挽回的惨剧。

随着城市的发展,规划生命通 道已经成为建筑消防安全的标配, 而且标识标线非常明显。但是,不 重视逃生通道、监管责任不清及居 民安全意识薄弱等问题普遍存在, 由此滋生一系列随意堵塞、占用、 封闭逃生通道等乱象。记者在市区 一些小区走访时发现,这些居民小 区由于是人车混流,私家车大多停 放在楼房前后,虽然物业规划了停 车位,但仍有部分私家车违规占用 消防通道停放,有些比较窄的消防 通道被堵塞到只能勉强挤过去-辆电动三轮车,体型较大的消防车 根本无法通过

那么,哪些场所必须有逃生通 道?紧急时刻怎样脱险?为此,记者 采访了山西远韬律师事务所律师 乔登清,和大家一起学习应该如何 保障生命通道的畅通,又有哪些法 律规定守住安全生产的"底线"。

哪些场所必须有逃生通道?

以下场所都应有与其功能 耐火等级、人员密度等特性相适 应的安全疏散与避难设施:厂房、 仓库等工业建筑;居民楼等住宅

建筑;办公楼、医院、旅馆、体育馆 等公共建筑

以下地点都应设置可通行消 防车并与外部公路或街道连通的 道路:工业与民用建筑周围;工厂 厂区内;仓库库区内;城市轨道交 通的车辆基地内;其他地下工程 的地面出入口附近。

空着也是空着 能在逃生通道放东西吗?

日常生产生活中,占用、堵塞 逃生通道的现象时有发生:有的楼 道成了杂物间;有的消防通道成了 停车场;有的生产经营单位为了 方便管理",堵塞或锁闭了多处安 全出口和疏散通道。一旦发生火 灾,堵塞的通道会妨碍人员疏散, 通道中堆放的易燃物会封锁逃生 路线,被占用的消防通道会延误最 佳灭火救援时机……

占用、堵塞逃生通道 会被处罚吗?

"会!这是违法行为。"

《中华人民共和国消防法》第 十六条规定:"机关、团体、企业、 事业等单位应当履行下列消防安 全职责:保障疏散通道、安全出 口、消防车通道畅通,保证防火防 烟分区、防火间距符合消防技术 标准。"第二十八条规定:"任何单 位、个人不得占用、堵塞、封闭疏 散通道、安全出口、消防车通道。 第六十条规定:"占用、堵塞、封闭 疏散通道、安全出口或者有其他 妨碍安全疏散行为的,占用、堵 塞、封闭消防车通道,妨碍消防车 通行的,对单位责令改正,处五千 元以上五万元以下罚款;对个人 有以上违法行为的,处警告或者 五百元以下罚款;经责令改正拒 不改正的,强制执行,所需费用由 违法行为人承担。

紧急时刻 如何通过逃生通道脱险?

1. 看标志,记路线。进入小 区、工厂、餐饮店及其他人员密集 场所时,首先要提前了解安全出

口和疏散通道的位置,熟悉逃生 疏散图和疏散路线

2. 做预案, 搞演练。工厂企业 应组织制订符合本单位实际的灭 火和应急疏散预案,设定两条及 以上逃生路线,并且至少每半年 要组织员工进行一次逃生自救和 扑救初期火灾的演练。

3. 不慌乱,快疏散。突遇火灾 时,要保持镇静,并按照安全出口 标志的指示,利用所有通道有序 迅速疏散,切勿乘坐电梯。穿过浓 烟时,用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低 姿前行。

做到"五不要"

- 1.生产经营单位在经营中, 不要随意摆放杂物、不要占道经 营,更不要堵塞或锁闭逃生通道。
- 2.居民不要在走廊、楼道等 地堆积物品。
- 3. 驾车出行时不要随意占用 消防车诵道
- 4. 安装防盗窗时不要全封 闭,要留好安全门。
- 5. 发现周边场所的防火门被 损坏时,不要无视,要及时向有关 单位反映。

7记者手记

确保生命通道的畅通无 阻,是每一位市民和公共场所 管理者都应承担的责任。如 何进一步提高社会重视度、汇 聚多方合力、畅通逃生通道、 守护生命安全,是我市相关部 门一直都在思考的问题

连日来,我市相关部门及 社区,通过广泛开展安全宣传 咨询、发放安全手册、开展应 急救援演练、举办消防安全知 识讲座等多种形式,开展"安 全生产月"宣传活动。希望广 大市民从自身做起、从小事做 起, 养成文明停车的良好习 惯,向车辆乱停乱放、占用消 防通道等行为说"不",保持 "生命通道"畅通。

♥ 万荣:"警保"联动 共护平安

进入夏季, 万荣县公安 局解店派出所主动作为, 联 合辖区各保安服务公司,对 保安人员进行统一培训后, 组成"警保"联动巡防队, 常态化开展夏季治安巡逻防 控, 用平安"警"色守护辖 区"烟火气"

针对夏季治安特点 该所组织的4支巡逻队,以 当地笑话广场、体育公园 等区域为重点,以"车巡+ 步巡"的方式,加大对治安

复杂部位和夜间人员密集 场所的巡查巡防力度,形成处处

"见警察、见警灯、见警车"的效



▲"警保"联动天天见

"您好!我们是解店派出所

民警,巡逻时发现您车门 未上锁。"在夜巡中,巡逻 队还将"拔钥匙""关门 锁"列为规定动作,重点 加大对夜间案件高发时 段,以及停车较多、光线 较暗、监控缺失路段的巡 逻力度,

此外,"警保"联动巡 防队还在加强巡逻防控的基 础上,对街面的可疑人员和 车辆进行调查,确保突发 事件能够得到快速处置, 安全隐患能够及时排除,

为群众安全感、满意度提档升级 注入了新动力。 记者 刘凯华



★ 6・26 国际禁毒日 🗼



临



运城晚报讯(记者 张蕊彤)近日,临猗县禁毒社工 深入当地嵋阳镇、北景乡、临晋镇、楚侯乡多所中小学, 开展了一系列"禁毒宣传进校园"活动(上图)。

活动中,禁毒社工根据青少年辨别能力较弱、自制 力较差、好奇心较强等特点,紧扣禁毒主题,通过发放禁 毒宣传资料、展示仿真毒品模型、发放禁毒小礼品、禁毒 宣誓等形式,深入浅出地向学生们讲解了毒品的种类 危害及辨别新型毒品的方法等知识,让同学们对毒品及 其危害有了更深刻的认识,从而树立珍爱生命、远离毒 品的观念。





运城晚报讯(记者 樊朋展)在第37个国际禁毒 日到来之际,6月26日,新绛县禁毒委成员单位在当地 龙兴广场开展了全民参与的毒品预防教育宣传活动。

现场,禁毒社工和禁毒民警通过展示毒品仿真模 型、摆放展板、提供法律咨询等方式,向群众普及禁毒 维护妇女儿童权益、反诈等方面的知识(上图)。

本次宣传活动在当地群众的积极参与下反响热 烈。"这个活动,让青少年学到了很多实用的禁毒防毒知 识。今后,我们将继续带领同学们参与到禁毒宣传活动 中,共同抵制毒品。"一名参与活动的教师说。





运城晚报讯(记者 樊朋展)6月26日,垣曲县公安 局联合禁毒委成员单位举办了"构建和谐社会 享受阳 光生活"禁毒活动。活动中,该局充分利用城市公共交 通资源,在公交车上悬挂横幅、张贴宣传贴纸,使公交车 化身为"禁毒宣传卫士",有效提高禁毒宣传的覆盖面。

活动现场,民警们走上"禁毒号"公交车,向广大乘 、驾驶员、车站工作人员宣传讲解毒品的种类、危害及 伪装形式,提醒大家要切实提高对毒品的警惕性(上

"公交车化身为'禁毒宣传车',不仅提升了禁毒宣 传的影响力,还让群众在出行中潜移默化地学习了禁毒 知识。"垣曲县公安局相关负责人说。